

■ 贾卧龙

近年来,国内商会组织在经济活动中作用日趋明显,已成为市场经济的“第三只手”。首先,商会给你扩充人脉网络,只要有心用心,很快就能组建起自己的圈子,参加商会等于为自己打开一扇门,让你走向广阔的社会,融入集体的行列。这是你组建人脉网络的一大捷径;其次,在商会中可以及时掌握政策信息、投资信息、项目信息、产销信息、价格信息等,它是一个大的沟通渠道和信息的平台;最后,正如:一个人在社会上必须有声誉,一个企业在社会上必须有信誉——如果加入商会,依托商会的网站、刊物和会议、活动场合的传播,那就会取得花钱少收效大的宣传效果,商会将成为企业的宣传窗口。

正是因为商会对于社会、经济、商业、企业发展有着重要的作用,各商会发展迅速,一般按产业、职能、性质、区域范围4个方面分类,可以看到我国现行的各种行业的商会:中国电子商务商会、河北石油业商会、河北金融与民间资本商会等,其次还有各种综合性、专业性、“官办”、“民办”、“半官半民”、全国性、区域性、地方性等商会。

在对众多商会的研究中,发现各种商会几乎都遇到了发展瓶颈,那就是商会“平台”如何拓展?一个商会是一个平台,但是也有局限性。第一,因为上面的划分标准,让这个商会“专一性”太强,商会之间沟通合作通道闭塞,温州商会里面温州商人居多,河南商人想加入就很难;第二,信息的“封闭性”,如石油业商会里面,几乎都是石油业的上下游企业,企业缺钱需要融资的时候,你得找金融行业专家来解决问题;第三,“盈利性”弱,任何一个商人,做任何事儿惯性思维都会想到盈利层面,但是你不能指望和一般搞纺织的企业家在一起,头脑风暴,思想碰撞,打造出纺织界的“余额宝”吧?

各个商会,各个企业家,主要为民营企业,需要一个跨界整合、资源共享的“大平台”,而构成这个平台的纽带就是金融与民间资本的结合,现代企业竞争力的核心就是企业金融力的支撑,如何借助金融手段整合资源提升自身价值,如何有效地团聚资本成为致胜关键。商会与商会,抱团发展,结盟联姻,跨界整合时代已成趋势,常言道:趋势就像一匹马,如果在马后面追,你永远都追不上,你只有骑在马上,才能和马跑的一样快,这就叫马上成功。你登上这个“大平台”,就能赢得先机。

(作者系中瀛财富集团董事长、河北金融与民间资本商会会长)

中国东盟农资商会 郑州代表处成立

作为我国与东盟国家投资协调桥梁的中国东盟农资商会,5月9日正式在郑州市成立代表处。记者了解到,这是该商会在国内设立的首个分支商会,将有效帮助河南省农资、农产走出国门,也将吸引更多东盟国家企业深入了解、投资河南。

“东盟成员国即东南亚国家联盟,由印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国等10个国家组成,涵盖整个东南亚地区,形成一个人口超过5亿、面积达450万平方公里的区域。”中国东盟农资商会会长陈文宝介绍,当前,我国与东盟国家商贸合作的五大领域中,农业是首要的产业。2010年中国东盟自由贸易区建成后,我国与东盟国家贸易往来中90%的商品采取零关税,这大大加速了双边贸易的往来。河南作为我国重要的农业生产大省,此次中国东盟农资商会郑州代表处的成立,将更便于全省乃至周边多地区加快与东盟的贸易往来。

(赵黎昀)

为在豫温商构筑创业大平台

河南省温州商会筹备理事会第一次会议正式召开

■ 本报驻河南首席记者 李代广
特约记者 蔡松

“大思路、大战略催人奋进;新机遇、新起点时不我待。凝聚全省温商力量,搭建更大发展平台,成立河南省温州商会,这既是在豫经商创业的20多万温商共同的愿望,也是温州市委、市政府的希望和期待。”5月9日至10日,河南省温州商会筹备理事会第一次会议正式召开,河南省温州商会会长兼郑州市温州商会会长、党委书记蔡标荣在会上表示。

与此同时,由河南省商务厅、河南省外地驻豫经贸机构协会主办,郑州市温州商会和修武县人民政府共同承办的“百商名企进修武”活动在焦作市修武县举行。

河南省商务厅经协处处长、省外地驻豫经贸机构协会常务副会长兼秘书长肖刚,焦作市市委常委、修武县委书记郭鹏,修武县县长卢希望,以及河南省外地驻豫经贸机构协会成员单位的会长、常务副会长和秘书长等在豫经营的全国各异地商会代表,河南省各地市温州商会会长、郑州市温州籍知名企业家等近200多人参加了活动,修武县与郑州、温州商会等8家商会签订了委托招商协议。

凝聚在豫温商力量 共同圆创业梦想

据蔡标荣介绍,郑州市温州商会成立于1999年10月,如今郑州温州商会会员单位、会员已达1000余人,还先后成立了鞋业、鞋城、食品、荥阳等分会,涉及轻工业产品加工制作、发电机设备制造、房地产开发、服装鞋业、皮革加工、通讯器材、汽摩配件、印刷包装、文具礼品、建筑装饰、五金机电、塑料编织、酒店餐饮、纺织、日化、眼镜、灯具、建材、家具、电器等诸多行业,年经营额突破800亿元。

2004年,郑州市温州商会成立党支部,2012年1月成立党委,先后被评为河南省“五好”基层党组织、郑州市五好“两新”党组织;2012年6月,商会党委参加河南省非公有制企业党的建设工作会议,并作了典型发言。

2013年,商会党委被郑州市委表彰为2010—2012年全市创先争优先进基层党组织,被郑州市工商联评为全市工商联工作先进单位。2013年2月,被温州市委、市政府评为异地温州商会创先争优先进单位。

蔡标荣告诉记者,温州市委、市政府十分关注河南省温州商会的发展壮大。经温州市委组织部、温州市温州商会党工委批准,去年9月在郑州召开会议,成立了中共温州市在豫温州商会工作委员会,赋予在外温州商会党工委在商会发展中要发挥政治引领作用的职责。

今年5月,温州市委、市政府办公室联合印发了《关于组建省级温州商会的意见》,要求以省为单位组建温州商会,成熟一个,组建一个,加快构建全国温州商会网络新格局,明确在经合办集中统一指挥下,由省会城市温州商会牵头负责,省域内地市级商会共同参与协助筹备,成立工作筹备组,省会城市温州



●河南省温州商会筹备理事会第一次会议召开。



●河南省温州商会会长蔡标荣(左)与修武县政府副县长(右)签订委托招商协议。

商会会长担任筹备组组长。

温州市在豫温州商会党工委成立以后,把筹建河南省温州商会作为一项重要工作来抓。去年11月18日,温州在豫温州商会党工委向河南省商务厅正式呈报了成立河南省温州商会的申请。河南省商务厅对筹建河南省温州商会事宜给予了重视和支持,于2013年12月12日正式下发批文,要求由温州在豫温州商会党工委牵头做好有关筹备工作。

蔡标荣在发言时说,河南省温州商会是大家的平台,需要温商携手共同努力;河南省

目前,温州人在郑州创业的约8万多人,河南省有温州商人20多万,河南省16个地市成立了温州商会,他们发挥以商招商模式,发挥着越来越明显的优势,为河南、郑州、温州的经济发展做出了自己的贡献,多次受到两地政府的表彰。

温州商会将凝聚起在豫更大的温商力量,共同圆一个河南温商创新创业的梦想。

温商企业家群星闪耀 为河南经济增光添彩

郑州市温州商会成立15年来,创新工作方法,提升服务意识,努力营造良好的投资发展环境,在为热情服务广大会员的同时,始终团结带领广大会员,把招商引资作为中心任务,致力于为在豫温商构筑大平台,致力于会

员企业的发展壮大。会员企业在河南全省各地开花结果,不断壮大,通过发展会员企业,服务中原经济建设。

在郑州,郑州温州商会会长蔡标荣的瑞丰表行与香港海蓝集团强强联合,成立了河南金爵实业有限公司,主营瑞士和世界各种名表,并作为股份制企业成功上市。

位于郑州国家干线物流港商贸区的福蒙特家居物流中心,是郑州温州商会常务副会长周荣标的企业,是一个同步于世界顶端家居卖场的超级市场,并作为中原地区规模最大的家居批发市场,开启了河南家居市场一站式、互动式、体验式家居购物模式,是中部影响力和辐射力巨大的家居批发基地,也是全国家居厂商进入中部区域的桥头堡。

在河南渑池、宝丰、郾城、巩义,都有郑州温州商会副会长单位、江苏万洋投资发展有限公司投资兴建的万洋国际商贸博览城项目,仅渑池的万洋国际商贸博览城,就占地276亩,总投资8亿元,建筑面积20万平米。

在荥阳,郑州温州商会副会长、郑州国际工业博览城房地产有限公司副总经理苏策仲正在全力打造高起点、大格局,全功能万亩大城,投资开发的多功能商业综合体,总建筑面积约为1600万平方米,一期投资45亿元。

在登封,郑州温州商会副会长单位、登封亿邦置业有限公司投资兴建的登封国际商贸城致力于打造登封首席超大规模一站式城市商业中心,投资12亿元,顺应城市化加速新形势,缔造百年财富旺场,将开创了登封商贸新格局,满足各式消费和内需升级的需求。

在新密,郑州温州商会副会长单位、郑州科来华置业有限公司投资6亿元兴建的,集灯饰、厨卫、洁具、瓷砖、家居饰品、装饰材料、五金建材等于一体化一站式专业建材城也开始招商筹备。

般,建立了触角越来越广、密度越来越大的影响网络,将“河北制造”推向全球。

另外,目前在河北的异地务工、经商人员已经达到了700多万,很多人在河北已经几十年。他们在河北、家在河北、事业在河北,已经全面融入了河北,成为名副其实的“新冀商”。河北的异地商会也正在快速发展,目前河北异地商会已经有70多家,地市级商会50多家,另外还有20多家正在筹建。

理念滞后 阻碍商会发展

虽然河北的商会经济取得了长足的发展,但其实总体上仍然处在起步的阶段,和其他发达地区相比,理念、发展方面的滞后,正制约着河北商会经济的发展。

根据调研结果显示,发展滞后首先表现在理念上对发展商会经济重视不够。比如在思想观念上,忽视了其作为市场经济“第三只手”的积极作用,而只是简单地把商会看成了“老乡会”、“联谊会”,或者是“富人俱乐部”;另一方面,在发展理念上,没有树立“河北人经济”概念。

发展缓慢:异地商会数量不足百家

其次还有发展方面,商会数量偏少。以浙江为例,全国各类浙江商会组织已超过4000家,其中异地浙江商会多达800余家,河北的异地商会却不足百家。而实力方面也同样偏弱,无论是经济规模、资产总量、个人财富,还

日前,河北省政协、河北省工商联、河北省工经联、河北省侨联专门对河北商会经济发展情况进行了调研,对目前冀商现状与河北商会经济发展揭秘、剖析。

河北首份商会经济报告出炉

加拿大、俄罗斯、阿联酋等国,也都成立了河北商会。在此基础上,2011年10月,由37家异地河北商会共同发起成立了河北冀商联合会,打造了一个传承冀商文化、打造冀商品牌的新平台,标志着冀商发展也进入了一个新的阶段。

目前,异地河北商会建设明显加速,基本涵盖了省一级,正逐步向地市一级扩展。与此同时,在省内以保定商会、邢台商会、晋州总商会等为代表的区域性商会也纷纷成立,与海内外河北商会遥相呼应。

截至2013年底,海内外异地河北商会发展到了60多家,河北异地商会70多家,省内区域性商会30多家,会员企业5万多户。冀商规模日趋壮大,品牌效应已经开始显现,成为展示河北形象的重要名片、营销“河北制造”的重要渠道,实施“走出去、引进来”战略的重要途径和建设经济强省的重要力量。

商会遍布天下 无处无冀商

2006年,以北京河北商会的成立为标志,“中国冀商”浮出水面,之后上海、厦门、广西、安徽、四川、新疆、陕西、内蒙古、宁夏、云南等地的异地河北商会也纷纷成立,甚至在美国、

加拿大、俄罗斯、阿联酋等国,也都成立了河北商会。

在此基础上,2011年10月,由37家异地

河北商会共同发起成立了河北冀商联合会,

打造了一个传承冀商文化、打造冀商品牌的新

平台,标志着冀商发展也进入了一个新的阶

段。

目前,异地河北商会建设明显加速,基本涵

盖了省一级,正逐步向地市一级扩展。与此

同时,在省内以保定商会、邢台商会、晋州总

商会等为代表的区域性商会也纷纷成立,与海

内外河北商会遥相呼应。

截至2013年底,海内外异地河北商会发

展到了60多家,河北异地商会70多家,省内

区域性商会30多家,会员企业5万多户。冀

商规模日趋壮大,品牌效应已经开始显现,成

为展示河北形象的重要名片、营销“河北制

造”的重要渠道,实施“走出去、引进来”战略的

重要途径和建设经济强省的重要力量。

冀商恋家 资本回流

冀商虽然身在他乡,但一直通过各种各样

发展缓慢:异地商会数量不足百家

其次还有发展方面,商会数量偏少。以浙

江为例,全国各类浙江商会组织已超过4000

家,其中异地浙江商会多达800余家,河北的

异地商会却不足百家。而实力方面同样偏

弱,无论是经济规模、资产总量、个人财富,还

是商会的活跃度,都有明显的差距。

而在平台方面,多数河北商会还没有建立专业性的服务机构,功能单一,会员资源缺乏优化共享。

功能缺失:商会经济属性不强

对于目前的河北商会来说,性质、地位、作用把握不准,商会活动主要是老乡聚会、联谊联欢,疏于经济合作,会员间没有形成利益休戚相关的共同体。而在结构方面,尚未建立完备的组织框架,缺乏规范化运作,自我管理、自我约束能力较弱。

另外,冀商虽然分布全国各地,但产业结构带有明显的“河北痕迹”:传统产业、劳动密集型产业超过80%。投资新能源、新材料等高科技、高附加值产业少,资本运作能力偏弱,整体业务单一。

服务缺位:对商会招商平台重视不够

除了管理方面存在多头管理,职责不清的情况外,最突出的问题是从政府层面来看,河北对商会以商招商的平台作用重视、实用性不够,既没有对接机制,也没有专门的部门或机构,各地商会资本与省内项目在对接上缺少结构,存在断点。

另外,在政策方面,没有专门制定指向明

确的支持商会经济发展的专项政策。并且部分

支持民营经济发展的扶持政策,落实不到位的情况仍然很突出,审批时间长、手续多的现象,正影响着冀商的投资热情。